





DAS SCHACHBRETT

Vervolistandige das Schachbrett:
» Schraffiere die schwarzen Felder.

» Schreibe die Buchstaben und Zahlen an das Brett.
* Zeichne die Figuren ein, so wie sie am Anfang stehen mussen.

& - Konig W/ - Dame ) - Springer
@ - Laufer H - Turm A - Bauer
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Die FicLrReN

Auf dieser Seite kannst du noch mal nachlesen, wie die Figuren ziehen diirfen.

Der Ko6nig darf ein Feld weit 8
in jede Richtung ziehen. 7
Achtung! Er darf nicht auf 6
Felder, die vom Gegner bedroht 5

\l/ werden.

Do 4 - J—
/QF\ Der Turm darf waagerecht und3

senkrecht ziehen, so weit wie er 2
will. Er darf allerdings nicht tber 1

abcdefgh andere Figuren springen. abcdefgh

= N W h OO~ @

Der Laufer darf schrag
(man sagt auch diagonal)
ziehen. Auch er darf nicht
springen.

a o ~

2 Die Dame ist die starkste Figur. 4 W
Sie vereint die Mdglichkeiten von 3
Turm und Laufer. Sie darf also in 2
alle Richtungen ziehen, so weit 1

abcdef gh Wwiesiewil . abcdefgh

= N WA OO N

Der Bauer ist der Schwéachste von allen, weil er

F 3 normalerweise nur ein Feld nach vorne ziehen kann. Wenn

I I er noch nie gezogen hat, darf jeder Bauer allerdings einmal

zwei Felder weit vorziehen. Das nennt man Doppelschritt.

i Der Bauer schlagt anders als er zieht, namlich schrag.

i E\ /ﬁ Ein Bauer, der auf der anderen Seite ankommt, darf sich in

eine beliebige Spielfigur verwandeln, allerdings nicht in den

Kénig.

Die sogenannte En-Passant-Regel wird spater erklart.

=N WAk OO N

abcdef gh

Der Springer zieht nicht auf geraden Linien wie die
anderen Figuren. Fur die Gangart des Springers merkst du
dir am einfachsten den Buchstaben "L": Zwei Felder in eine
Richtung und dann ein Feld "abknicken".

Der Springer darf als Einziger andere Figuren tberspringen.

o 1”9
s

abcdef gh

= N Wk OO N
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Der KoNie

= N W H OO N
&

= N WAoo N

L

abcdefgh

Markiere die Reihe, auf

der der Kénig steht.

abcdefgh
Markiere die Linie, auf

der der Koénig steht.

AN WD OO N ®
B

N W h oo N®

W

abcdefgh

abcdefgh

= N W OO N

=~ N WA~ N

abcdef gh
Markiere die

Diagonalen, auf denen
der Kénig steht.

abcdefgh

Wie heil3t das Feld, auf dem der Kénig steht?

N Wk OO N O

= N WA OO N @

= N W OO N

3 &

abcdef gh

abcdefgh

abcdef gh

Betrachte die Felder in der Reichweite des weillen Kénigs.
Auf welche Felder darf er nicht ziehen? Markiere sie mit einem roten Kreuz.
Auf welche Felder darf er ziehen? Markiere sie mit einem grinen Kreuz.
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Der Kowie

8 8 8

7] o 7 7

6 6 o7 6 |

5 © 8 5 & 5 &

4|¥ 4l E& 4 ¥

3 3 2 o
2 2 2

1 1 1

abcdef gh abcdefgh abcdefgh

Betrachte die Felder in der Reichweite des weilRen Kénigs.
Auf welche Felder darf er noch ziehen? Markiere sie mit einem griinen Kreuz.
Auf welche Felder darf er nicht ziehen? Markiere sie mit einem roten Kreuz.

8 8 ol 8
7 L7 7| E 7 L
6 6 m {@ 6
5| % 9 S 5 E D
4 4 4 {
3 3 3
2 2 2
1 1 : 1
abcdef gh abcdefgh abcdef gh
Der weilRe Kénig steht im Schach!
Auf welche Felder kann er noch ziehen?
Markiere sie mit einem Kreuz.
8 8 e 8
7 7 f
6 % 6 o = 6( H &
5 5 i =t 5| o
4 o 4 4
3 3 3 B
2 a 2 2
1 1 1
abcdefgh abcdefgh abcdefgh

Der schwarze Kénig steht im Schach!
Auf welche Felder kann er noch ziehen?
Markiere sie mit einem Kreuz.
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Der TURM | N
8

8 8 = 8
7 4 F g
6 @ 6 6| & =g
5 5 9 5 )
4 -] 4|1 i 4 @
3| & 3 3
2 2 2
1 1 I 4
abcdef gh abcdefgh abcdef gh
Betrachte die Felder in Reichweite des weilden Turms.
Auf welche Felder darf er ziehen? Markiere sie mit einem grinen Kreuz.
Auf welche Felder darf er nicht ziehen? Markiere sie mit einem roten Kreuz.
8 8|12 @ 8| i
7 Bl 7 o 7
6 6 6|5 =
5 & 5 5
4 | 4 K 4 =t
3 3 3
2|¢ 2 2
1 1 : 1
abcdefgh abcdefgh abcdefgh

Achte auf den schwarzen Turm. Auf welche Felder darf er ziehen, ohne dal er
geschlagen werden kann? Markiere sie mit einem griinen Kreuz.
Auf welche Felder darf er ziehen, auf denen er geschlagen werden kann?
Markiere sie mit einem roten Kreuz.
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abcdefgh abcdefgh abcdefgh
Auf welche Felder darf der weilRe Turm ziehen,

ohne dal} er geschlagen werden kann?
Markiere sie mit einem griunen Kreuz.

S NWAOO N ®
O
o

-~ NWAOON®

N W h OO N®
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Der LAVFER

= N W h oo N ®
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= N W h OO N
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abcdef gh

abcdef gh

= N WAoo~ ®

abcdef gh

Auf welche Felder darf der weiRe Laufer ziehen?

Markiere sie mit einem Kreuz.

Vorsicht, achte auf den weiRen Konig!'Manche Lauferzige sind verboten.
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abcdefgh

abcdef gh

abcdefgh

Auf welche Felder darf der weiRRe Laufer ziehen,
ohne dal er geschlagen werden kann?

Markiere sie mit einem Kreuz.

- N WP,k oo @

= N W h OO~ @

@

= N W h O O ®

&

abcdefgh

abcdefgh

abcdefgh

Auf welche Felder darf der schwarze Laufer ziehen,
ohne dal er geschlagen werden kann?

Markiere sie mit einem Kreuz.
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Die Dame

[y

2N WO N @

=N Whooo N o®

abcdefgh

=N W kOO

= N Wb oo~

W &

abcdefgh

abcdefgh

Auf welche Felder darf die weilRe Dame ziehen?

S

#

abcdefgh

Markiere sie mit einem Kreuz.

2= N W h O O
4o

= N W kA OO

L

abcdefgh
Markiere alle Felder,

abcdefgh

auf die die weilRe Dame ziehen kann und nicht bedroht ist,

mit einem Kreuz.

8 8 8

F Wy ' Wy 7

6 6 6

5 5 5 0
4 & 4 4 9
3|8 3y 3

2 2 Mgl 2(\W

1 1 1

abcdefgh

abcdefgh

abcdefgh

Mit welchen Zuigen kénnte die weite Dame den schwarzen Kénig angreifen?

Zeichne sie mit Pfeilen ein.
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DeER SPRINGER oJ
s
8 8[4) o 8
7N & 7 71 AW
6 &) 6| 6|2 H
5 5 5 9
4 2 o 4 4
3 3 2
2 2 2
1 1 1
abcdef gh abcdefgh abcdef gh
Auf welche Felder darf der weile Springer ziehen?
Markiere sie mit einem Kreuz.
8 8 8
7 7 7 )
6 o) 6 NG 6
5 @ 5 5 [
4 “ 4
3 3 3
2 2 2
1 1 : 1
abcdefgh abcdef gh abcdefgh
Der Springer méchte die mit einem Punkt markierten Felder erreichen.
Wie kommt er dorthin?
Zeichne seinen Weg ein.
8|4 8[54 ® 3|5
7 ® i 7
6 6 6
5 5 5
4 4 <
3 3 .
2 2 2
1 1 1 @
abcdefgh abcdefgh abcdefgh

Der Springer méchte die mit einem Punkt markierten Felder erreichen.
Wie kommt er dorthin?
Zeichne seinen Weg ein.
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DeRr BAVER

= N Wk OO N 0 =N Wk OO N @

=S N Wbk OO N

F
A A
A

= N Wk OO N

A A &

A A A A A

AN WAOO N ®
L D=
C=

abcdef gh

abcdefgh abcdefgh

Zeichne alle méglichen weillen Bauernziige mit Pfeilen ein.

Co
Lo

A

= N W h OO N @

A &

C=
Ce
A NWAOON®

abcdefgh

abcdefgh abcdefgh

Welche Felder haben die Bauern bedroht?

W 2 4 B

Kreuze sie an.

W 2 & H W & 424 K

® A
@

= N W h O OO~

@ A
@

@ 4

N W h OO NO®

abcdefgh

abcdefgh abcdefgh

Welche Figuren wirden sofort schachbieten,
wenn du den Bauern umwandelst?
Umkreise die entsprechenden Figuren.

SeiTe 12
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abcdefgh
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abcdef gh
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abcdefgh
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abcdefgh
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abcdefgh
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abcdefgh
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abcdefgh
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Scyacy!

Zeichne alle Ziige, mit denen Weil3 schachgeben kann, mit Pfeilen ein.

&

AN Wh oo N
&

abcdefgh

&

@ A
2

AN WAoo N

abcdefgh

&|

@

2N WhHhOOON®

AN WAoo N® AN WAoo N

AN WA OO N

Wy &

AN WA OO N

=t
@

abcdefgh

abcdefgh

AN WAoo

abcdefgh

abcdefgh

abcdefgh
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AN WA N ®

abcdefgh
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Scuacy!

= N W h OO N @ = N WA OO N

=N W h OO N ®

Weil} steht im Schach!

Zeichne mit Pfeilen alle Zuge ein, mit denen er das Schach beantworten kann.
Achte besonders auf Schlagziige und male diese Pfeile grin.

abcdefgh

abcdefgh

(= ko &

.t

abcdef gh

= N WA OO N

- N W h OO N @

abcdefgh

abcdefgh

= N W h OO N
D=
ESE

= N W h oo N @

abcdef gh

abcdefgh

8 L 8 -]

4 A dd| 7 s

6|2 6

5 5 AAY
4 = “ o)

3 3

2 AAAl 2

1 X & 1

abcdef gh abcdefgh
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Die RocuHADE

kurze Rochade

Die Rochade ist ein wichtiger Zug.
Mit der Rochade baut man dem
Koénig seine Burg und bringt ihn in
Sicherheit.

Die Rochade ist der einzige Zug, bei
dem man zwei Figuren gleichzeitig
bewegt.

Bei der Rochade geht der Koénig
~wei Schritte auf den Turm zu und
der Turm "springt" Uber den Koénig
neben ihn.

A
=

f g

8 Man darf nicht rochieren,

. wenn man im Schach steht!

6

5 =

4

3

2|4 A A A & Al 8|R 07 4

L © | 7|4 4d 4 & 4| wenn Turm oder Kénig sich

abcdefgh 6 schon mal bewegt haben,
5 dirfen sie nicht mehr zur
4 Rochade benutzt werden. Das
3 gilt auch, wenn sie auf ihr
8 s a a|Startfeld zuruickkehren.

21 AN A o WAl A
158 B B

8 E@Xx E| abc defgh

7|4 &4 & d d i

6

5 Der Kénig darf sich bei der

: Rochade nicht tiber ein bedrohtes

a4 8

3 Feld bewegen!

2| AR A AAA

1|18 X &9 =

abcdefagh
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Die Rocrape

Welche Rochade darf Schwarz machen?
("kurz", "lang", "beide" oder "keine")

= oy =
A A A d d

Wy
W

A5l A A A
= & =

a b c d e f g h
Welche Rochade darf Weil? machen?

N WA OO OO N

Welche Rochade darf Schwarz machen?

8| M o =
7| A A A A 4 i
6
5
&
3
2| A A a fay i
1| H Y =

a b c d e f g h
Welche Rochade darf WeilR machen?

Welche Rochade darf Schwarz machen?

= L =
i i

é Wy
A 2 AAA
= & =

a b c d e f g h
Welche Rochade darf WeiR machen?

N WA OO OO N @

—
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Welche Ro'chade darf Schwarz machen?

¢ Y ] =
d 4 i ' W

2

AR A afay a
= & =

a b c d e f g h
Welche Rochade darf WeilR machen?

N W R O OO N @

—
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MATT!

AN WA N ® AN Wb oo N

AN WA OO N®

In den folgenden Stellungen setzt Weilt in einem Zug matt.
Finde den Zug und zeichne ihn mit einem Pfeil ein.

@

abcdefgh

AN WO N

AN Wb oo N

@]
o B

abcdefgh

abcdefgh

AN WA N ®
@
134

abcdefgh

abcdefgh
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abcdefgh
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MATT!

= N W h OO N WA OO N @

= N W kA oo N

In den folgenden Stellungen setzt Weil? in einem Zug matt.
Finde den Zug und zeichne ihn mit einem Pfeil ein.

abcdefgh

AAA
&

abcdefgh

o

abcdefgh

N WP oo @ =N WAoo @

=N W h oo N @

- N WA OO N

abcdefgh

abcdefgh

C> b B
oDl
&

= N W h OO N

AQ

abcdefgh

abcdefgh

= N W h OO N @

WEH

abcdefgh
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PaTT!

AN WA OO N AN Whooo~NO©

SO NWAOO N

2 N W h OO N
D> e
o Do

abcdefgh

abcdefgh

N WA OO N ®

abcdefgh

Zeichne mit Pfeilen alle Ziige ein, die Schwarz noch machen kann.

D= B
Do Bee
ISy

2N WAoo N ®

abcdefgh

abcdef gh

AN Wh oo~

abcdefgh

Auf welches Feld musste der weille Laufer ziehen, damit Schwarz patt ist?

Markiere es mit einem Kreuz.

AN WbhoOO N

AN WA N

e

&

abcdefgh

abcdefgh

abcdefgh

Auf welchem Feld musste man die obere Figur einsetzen,

SeiTe 20

damit Schwarz Patt ist?

Markiere es mit einem Kreuz.
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CN PASSANT | N

N WA OO N ©
e
D
e

&

Beantworte die Fragen mit Ja oder Nein.

1) Weil} zieht den Bauern von a5 nach a6. Kann Schwarz en passant schlagen?

2) Schwarz zieht den Bauern von e7 nach e5. Kann Weil3 en passant schlagen?

3) Schwarz zieht den Bauern von b6 nach b5. Kann Weil} en passant schlagen?

4) Weil3 zieht den Bauern von c2 nach c4. Kann Schwarz en passant schlagen?

5) Schwarz zieht den Bauern von h6 nach h5. Kann Weilk en passant schlagen?

6) Weil} zieht den Bauern von g5 nach g6. Kann Schwarz en passant schlagen?

BRACKELER SCHACHLEHRGANG, BALERNDIPLOM SeiTeE 2-1
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Kreuze die richtige Antwort an.

1) Wie heilRen acht Felder, die auf dem
Schachbrett nebeneinander liegen?

a) Linie

b) Reihe

c) Diagonale

2) Wie nennt man Laufer und Springer?
a) Leichtfiguren
b) Schwerfiguren
c) Halbschwerfiguren

3) Welcher Stein kann immer nur ein Feld
weit ziehen?

a) Bauer

b) Kénig

c) Laufer

4) Welcher Stein kann nur diagonal
ziehen?

a) Kénig

b) Laufer

c) Springer

Zu den folgenden Fragen muf3tdu eine
Antwort schreiben.

5) Wieviel Zuge benétigt ein Bauer aus
der Grundstellung, bis er sich verwandeln
kann?

6) Welche Steine muissen immer
mindestens ein Feld Abstand halten?

SeiTe 22

7) Wieviele Felder kann ein Springer
héchstens bedrohen?

8) Wieviele Felder kann ein Laufer
héchstens bedrohen?

9) Wie heil¥t die Mitte des Schachbretts?

10) Wie nennt man die oberste und
unterste Reihe des Schachbretts?

11) Welche Figuren sind Schwerfiguren?

12) Wieviele Damen kann man besitzen?

13) Welche Figur kann nur das halbe Brett
betreten?
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